

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pes. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra.

EL TIEMPO

Redacción, Administración y Exp. de
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comience la sus-
cripción desde el día 15 en adelan-
te de cada mes, lo recibirá gratis hasta
1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

Aparte el hecho de la extraordinaria animación del día, que como es sabido, el día grande, el día por excelencia, de nuestra feria es el día de la Virgen, los sucesos culminantes, los que constituyeron las verdaderas notas fueron la Fiesta de la Flor y la Fiesta Nacional.

De esta última nuestros lectores hallarán en el lugar correspondiente la oportuna información. De la Fiesta de la Flor cuanto dijésemos de la caridad y del heroísmo de nuestras bellas paisanas, resaltaría pálido reflejo de la realidad.

Los cielos comenzaron a gotear y hubo momentos en que se temió que todo terminase sin poder realizar la anunciada postulación.

No hay para qué decir que aquella noche de melancolía, que reflejaba el ambiente, influyó en los ánimos de modo decisivo, y traía a nuestro recuerdo las horas tristes de los que se agotan y consumen al balar lento y reconcentrado de una devoradora agonía.

Por nuestra mente corría el cuadro desolador de la triste vivienda sin luz, y sin medios para hacer frente al gasto que supone una larga y penosa enfermedad, y si siempre tuvimos frases de elogio y de entusiasmo para esas bellísimas murcianas, que echaron sobre sí la ardua humanitaria empresa de recoger esos medios de que carecen los vencidos de la vida, con mayor razón en ese día, en que todo parecía contribuir a esa tibia y dulce emoción del ánimo, en que se llega hasta el heroísmo, no entre los arranques de ardorosas y jubilosas jornadas, sino en la espontánea su misión del espíritu por la convicción de un deber de conciencia.

En las esquinas, como en años anteriores, habíanse fijado los bandos de la autoridad más encaminados como es lógico a remover el espíritu de caridad, que a demandar respeto a las postulantes, que tratándose de murcianas holgaba la recomendación.

Si elogios mereció el bando que en años anteriores publicó el señor Baeza, no lo ha merecido menos el que este año ha publicado el señor Ampo.

Nuestras calles céntricas especialmente la Platería y Trapería se llegaron a poner intransitables.

Las muchachas, todo entusiasmo y alegría, luchaban bravamente para que el bondadoso transeúnte fuera acreciendo el acervo reunido por cada una de ellas y con una frase ingeniosa, con la oferta de nuevas flores con una queja sentida por suponerse desatendidas y otras mil maneras que la inventiva femenina posee como nadie, las flores iban poco a poco agotándose y subiendo, subiendo la recaudación.

No sabemos si hubo desertores, quizás hubiese; pero ello es improbable, más por el espectáculo hermoso que perdieron, que por lo que pudiese sumar su desprendimiento, de cuya largueza puede formarse juicio por el hecho de su encierre.

En esta redacción recibimos las visitas de numerosas chicas y procuramos quedar lo más airosas posibles dentro de nuestra modestia.

No se limitaron solo al personal de redacción, sino que entraron en

nuestras cajas y los obreros que se vieron sorprendidos por tan agradable visita, también correspondieron en la medida de sus fuerzas.

Sea cualquiera el resultado de la jornada de nuestras bellas, su caridad, su esfuerzo en pro del desvalido, su virtud, que corre parejas con su hermosura, quedarán siempre como monumento perenne del altruismo que encierra el corazón de la mujer murciana.

Un aplauso entusiasta para ellas y para esos caballeros murcianos que tuvieron el humanitario acierto de crear en Murcia un sanatorio antituberculoso.

COSAS

En Moscú un exalcalde, que se llama una cosa la mar de rara, ha pronunciado un discurso en el que ha dicho:

«La garantía de nuestro éxito está en la unión.»

Y tiene razón que le sobra el amigo.

Como siga el retroceso ruso el éxito está en la unión; pero con mayúsculas.

En La Unión, provincia de Murcia.

Hasta ahí van a llegar en ese repliegue interminable.

El alcalde de otra población rusa, también de nombre muy raro, ha hablado del entusiasmo que reina en Moscú, y ha dicho:

«Sabe que la paz no puede ser firmada más que después de la victoria completa.»

Eso también lo sabemos nosotros.

Ahora, lo que no podemos saber es de parte de quién estará esa victoria.

Y por ahora las señas son mortales.

Lloyd George ha dicho en un discurso que la paz no se podrá nombrar siquiera mientras la planta de un soldado alemán pise territorio francés ó belga.

Poco días después, Mr. Asquith ha dicho:

«No hemos de envainar la espada mientras Bélgica no recuperé lo que sacrificó, y más aun, mientras Francia no se halle garantida contra toda amenaza de agresión.»

¿Lo ven ustedes? Francia... Bélgica... y a Rusia, que la parta un rayo.

¿Que aliados tiene el rodillo!

Dice un periódico inglés que los alemanes han establecido en Varsovia la instrucción obligatoria y que además han impuesto la hora de la Europa central.

Estos alemanes son terribles. En Polonia imponen la hora de la Europa central y en Bruselas impusieron la hora alemana.

El Kaiser por donde anda va dando la hora.

Según noticias de San Petersburgo el Zar de Rusia ha marchado al frente de batalla con objeto de hacer una visita al ejército.

Me figuro la escena.

«¿Que hay general?—preguntará el Zar al gran duque.

—Majestad—contestará— seguimos replegándonos.

Y seguidamente pondrán un telegrama á sus aliados de Occidente expresando su gratitud por la decidida cooperación que están prestando á las armas rusas.

Todos los periódicos franceses vienen dedicados á conmemorar con gran entusiasmo el aniversario de la batalla del Marne.

Es natural que muestren regocijo. Tienen tan pocas cosas que conmemorar en esta guerra.

Como á los alemanes les diera por conmemorar cada victoria que han obtenido ó cada plaza que han conquistado, si declaraban fiesta nacional la fecha, no iban á encontrar un día laborable en el calendario.

CH.

A la mujer murciana

¡Oh, murciana! Es tan dulce, encantadora, tan gentil y tan galana, la beldad de tu semblante; que subyuga cual aurora rutilante.

¡Oh, murciana! En tu cuerpo de sultana se contempla la hermosura de la helénica escultura soberana.

Es tan pura, tan divina, la belleza que atesora tu figura peregrina,

que seduce, que fascina, embelesa y enamora...

De tus ojos es tan tierna la mirada...

Son tan rojos de tus labios los claveles: es tan suave y delicada la fragancia de sus mientes... son, en fin, tantos tus dones, que tu imagen virginal vá rindiendo corazones y tejiendo un ideal...

De piedad, eres modelo: no hay mujer tan virtuosa como tú. Que es el anhelo de tu alma candorosa ejercer la caridad. Pues tu pecho immaculado es dechado de nobleza y de bondad.

¡Gallardísima murciana! flor galana... tus hechizos seductores, tus primores, tus virtudes, tantas son; que hasta el ángel de la Altura tiene envidia á la hermosura de tu augusta perfección!

LEOPOLDO AYUSO.

Murcia.

REGLONES GORTOS

LOS MIRONES

A todo hay quien gane: á tonto, á pilla, á listo, hasta á pasmarote.

Hay que ver á esos señores que, todo ojos, se pasan con la boca abierta delante de un torero, mirándole y remirándole espialdo los menores movimientos del astro coletudo para después todos á una correr el ridículo más espantoso.

Que el fenómeno «Rascapones», saca un cigarrillo emboquillado y se lo pone en la boca, allá tiene V. que todos á una con el encendedor dan el chispazo y ¡zas! aquello parece más bien que un exceso de galanteria una procesión de alumbrales perdidos.

Que el Zutitos estornuda, y aquello parece un orfeón diciendo ¡Jesús! ¡Jesús!

Es para indignarse con estas cosas y dejar de omer mojama.

Y qué perdone el comestible pero es que eso de mojama parece tanto como decirle al maestro cuando dá en hueso mojama como pare.

Bueno, y compare Vd. esta afi-

ción torera con aquella de Pepe Hillo... y yo lo sé por referencias, pero con seguridad que cuando ese diestro tirara una colilla no se iban á dar de mamporros como hay quien se los dá ahora. ¡Verdad es que con esto de la guerra ha aumentado el gremio de los colilleros!

Sin ir más lejos: ayer, á un picador que vestía de paisano le seguía una numerosa comisión de pollitos y de jóvenes de la más rancia golfería, cuando se le cayó al émulo del sabañón la gomita de las botas, pues si llegan Vds. á ver la bronca que se armó por si tú gomitas, él gomitas... Aquello era la confusión de lenguas ó la torre de la ciudad de Babel en todo su apogeo.

Claro está, si no ¡hacen caso de Noel, si no lo entienden, y en esto la mayor culpa la lleva él porque no se pela. ¡Ah, si se pelara! No; él tampoco tiene la culpa del todo. ¿quienes son los responsables son los barberos que no lo pelan con alguna máquina de esas que á los dos días parece la cabeza una manifestación de plazas de toros.

Si esto hicieran, no le gritaría la turba inculta ¡qué se pela! y cuando hablara todos le atenderían y sabría que á él le brindó una oreja el Gallo y que la regaló á la Tienda Añilo para que dieran una comida extraordinaria y que las plazas de toros debían estar convertidas en piscinas para que el pueblo se bañara.

Vamos, que lo menos se cree don Eugenio que si eso pasara las plazas de toros iban á ser el Jordán.

Que te calles, Noel; no entiendes al pueblo español.

No sabes a tu edad que prefiere poseer la colilla que arrojó un picador á retener en su memoria las cifras del presupuesto.

Y pre supuesto que tú ya te has brás enterado, pero tú dirás: á mí no hay quien me gane á tozudo.

J. PEREZ ABRIL

España y América

El día 12 de octubre es el aniversario del descubrimiento de América y ese día tan señalado, el día que más influirá en la España futura; el día en que por los ma-

res por un inmenso mundo nuevo; el día en que la expansión de nuestra Madre Patria comenzó á colmar todas nuestras ambiciones, á realizar todos nuestros ensueños; ese día que exige en la historia de la humanidad una página de oro para ella escribir esa fecha con diamantes, ese día se ha designado para celebrar todos los años la «Fiesta de la Raza».

Esta raza es la nuestra, es la raza ibero-americana, que vive y vivirá fuerte, fecunda, si soñadora a veces, también creadora siempre, y esta nuestra raza bien merece el honor de que se le consagre al año un día, homenaje que se le tributa al menos «conocido» de los santos y aun á la menos gloriosa de las fechas históricas. Pero esa consagración ha de nacer del fondo de los corazones, de modo que el júbilo de este gran día quiera decir que estamos todos, durante las horas de él, españoles é hispano-americanos, abrazándonos fraternalmente, allí y aquí, con los brazos del pensamiento, que no reparan en distancias, que lo mismo se estrechan en el rincón del hogar, que á través de los inmensos mares.

Una Sociedad, la Unión Ibero-americana, dedica toda su atención á introducir en las costumbres en España y en la América latina la celebración de esta gran fiesta, en la cual siempre debe sonar el nombre glorioso de Cristóbal Colón, como suena el del caudillo vencedor cuando se conmemoran las grandes victorias. La activa labor de propaganda ha comenzado á llegar á todas partes, á todos los pueblos donde tiene que hallar un eco fiel, una cogida entusiástica.

Con el propósito de llevar á los ánimos la idea del ineludible deber que tenemos de contribuir a los esplendores de la Fiesta de la raza, ha publicado dicha Sociedad una circular llena de frases elocuentes, demandando la cooperación de cuantos pueden aportar algún elemento de brillantez á ese día jubiloso, para que inclinen la voluntad de los centros y corporaciones á que pertenezcan en favor de los lazos que unen á los iberos de Europa y de América, á los españoles y á los hispano-americanos.

También á la prensa se ha dirigido la Sociedad Ibero americana—presidida por el ilustre hombre público don Faustino Rodríguez San Pedro,—recomendándole que favorezca con su labor esta propaganda, y proponiendo que en las capitales de provincias celebren los directores de los periódicos, una reunión preparatoria de otra á la que se invitará á las autoridades, á los representantes de las naciones ibero-americanas, á los centros, Corporaciones y personas que parezcan más indicadas para el caso, con el fin de que se acuerde los medios más eficaces de realizar el día 12 de Octubre, dando así al mundo entero un elevado ejemplo de fraternidad y de anhelos de progreso, que resaltarán más que en otras ocasiones, en el año presente, cuando la guerra sembró la muerte y la destrucción en los pueblos hasta ahora más admirados y considerados como los más cultos.

Á la Fiesta de la Raza debemos llevar todo nuestro entusiasmo.

Sea ésa, como dice la Unión Ibero-Americana, «á más de fiesta de recuerdo, de homenaje y de afecto» acto de exteriorización de una solidaridad anhelada é indispensable y momento propicio para concretar, ante los poderes públicos la petición de que se traduzcan en

Y se dirigió hacia la puerta guardando la nota en un bolsillo. De pronto se detuvo. Sus ojos acababan de fijarse en el retrato de Alan Warburton. —¡Qué imprudencia! —exclamó el polizonte. —No comprendo... —Este cuadro debe quitarse de aquí. Y preguntó con vivo interés: —¿Hay en la casa otros retratos de Mr. Alan? —No; éste es el único, y está hecho recientemente. Stanhope miró con atención el retrato y preguntó: —Dice usted que Van Vernet ha estado aquí: ¿habrá visto el cuadro? Comprendiendo lo delicado y comprometido de la situación, Lealia le hizo un signo para que aguardase y salió de la habitación. —Es decir—pensó Stanhope—que un trozo de tela pintada puede destruir mis planes. —Si Van ha visto «esto», mi trabajo es doblemente difícil, y el asunto Warburton está casi perdido. En aquel momento volvió Lealia.

— 241 — casa de Warburton marchaba lentamente por el mismo camino. Un observador hubiera notado que la persona escrutada que lo ocupaba miraba á través de los cristales, vigilando la dirección tomada por Van. No habían transcurrido dos minutos cuando dijo al cochero: —Vuelva usted la esquina y siga. La orden fué efectuada al momento. Pero la persona que iba en el interior preguntó después de mirar por la ventanilla. —¿Ve usted, Jim, aquel individuo con uniforme de policía? —Sí, señor—contestó el cochero. —Pues sígale. Durante algún tiempo circuló el vehículo por las calles más concurridas, en tanto que quien lo ocupaba no perdía de vista los movimientos de Vernet. —Esto se arregla—pensó.—Va á perseguirle hasta su casa. Después dijo al cochero: —Vuelva atrás, Jim. —Bien, señor. —A casa de los Warburton. El auriga obedeció.

hechos reales, aspiraciones entusiastas y legítimas de los ibero-americanos.

El enojo socialista

Hace pocos días la prensa publicó una entrevista de un periodista americano con el Monarca, en la que el augusto jefe del Estado español exponía, en arranques de bravo amor a la Patria, cuanto a su juicio habla que hacer en estos momentos difíciles para el engrandecimiento de España.

Entre esos proyectos de resurgimiento patrio deslizo un juicio que ha producido entre los socialistas tal incomodo que el jefe del obrerismo español, con su firma ha publicado un capítulo de agravios en las columnas de «El Socialista».

El párrafo á que se refiere el enojo es el siguiente:

«Yo creo, y puede usted repetir, que el socialismo se hará cada día más gubernamental, y que los socialistas conseguirán sus aspiraciones más justas por las vías legales sin necesidad de la fuerza. Pero creo también que evolucionarán Comprehenderán que han sido engañados por algunos políticos que han hecho del pacifismo internacional una bandera, DE LA CUAL HAN VIVIDO.»

La parte subrayada inspira al señor Iglesias los siguientes comentarios:

Señor Dato, señor Sanchez Guerra, señores demás ministros, pueden los individuos comprendidos en los términos subrayados, sin caer dentro del Código penal, responder al agravio que en los mismos se les infiere?

Y si no pueden hacerlo por tratarse del Rey, ¿qué medio les queda para volver por su buen nombre?

Esperamos que ustedes nos lo digan, ó, si no hay medio alguno, nos manifiesten quiénes son los culpables de que queden indefensos.

«El Parlamentario», que á su vez rechaza como nosotros la osadía del candillo socialista, dice:

En primer término, ¿porqué se da por aludido el señor Iglesias? Las palabras que el señor Caivillier ponen en boca del Monarca, y que pueden ó no pueden ser fiel expresión de la idea regia, no nombran ni especifican á nadie. Se trata de un concepto general, al que se ase el Sr. Iglesias, acaso por creerse señalado y comprendido sin que nadie le nombre ni aluda.

Y en segundo lugar—y aquí hablamos nosotros por nuestra cuenta y con plena responsabilidad de escritores mayores de edad—¿es que nos dirá el señor Iglesias que no ha vivido de ser socialista?

El señor Iglesias ha vivido notablemente, hidalgamente de ser socialista, pero ha vivido. Hace ya muchos años que dejó el señor Iglesias el corondel y el chivalete para tener mayor espacio que dedicar á sus lecturas y discursos.

¿En qué talleres ha percibido jornal don Pablo Iglesias desde hace varios años? ¿Podrá negar que vive de su situación política, no explotando, ni perjudicando á nadie, níveo, ímpoluto, pero sin soportar el rudo tacto del tipo de imprenta?

La contestación no puede ser más categórica y contundente.

BOLETIN RELIGIOSO

SEPTIEMBRE 1915

JUEVES IX

Santa Maria de la Cabeza, San Doroteo mr., San Gregorio y San Gorgonio.

VELA Y ALUMBRADO

Día 9.—En Capuchinas por los congregantes vivos y difuntos. Día 10.—En Capuchinas por don Antonio Fontes Fernandez de Córdoba y esposa.

EN PLENA FERIA

El dia de la Virgen

Agua

Anunciar toros y decir la nubes, vamos á dar una vueltecita por Murcia, es algo que debíamos tener descontado.

No sabemos como en épocas de destructoras sequías no dedica nuestro Ayuntamiento un crédito para organizar corridas de toros. Sería un remedio eficazísimo.

No olvidemos tampoco como excelente mascota de la lluvia, á la fiesta de la Flor. Dos veces la hemos celebrado y las dos veces ha sido pasada por agua.

Bueno, no hay que olvidar que han coincidido las dos veces con corridas de toros, y, por consiguiente, tenemos derecho á creer que son los toros los que trajeron la lluvia.

El caso es que en todo el verano ha caído una gota de agua; que la FERIA se presentaba más seca que una interrupción de Urzaiz; que la víspera de la Virgen-cerró con una noche límpida y con un cielo azul tachonado de estrellas, una noche ligera de un madrigal; y que á las siete de la mañana del día de la Virgen el tiempo estaba más amenazador que Hindenburg.

Poco antes de las ocho comenzó á llover; no fué abundante ni duró mucho la lluvia, pero ya fué bastante para que se nos pusiera la carne de gallina.

Los aficionados á los toros tocaban el cielo con las manos; los enemigos de la corrida, que también los hay, se esponjaban de satisfacción; y el simpático Manolito Acedo, empujador de la corrida, perdió unos cuantos kilos de peso.

Después, y la mañana transcurrió apareciendo y desapareciendo febo con una carita de guasa, que si no hubiera sido por que había que estar bien con él, hubiera estado en su punto llamarle algo feo.

Las esperanzas renacieron; pero á las doce del día volvió á ponerse el cielo muy tiznado; tan tiznado que momentos antes de las dos descargó un aguacero muy decente y con su poquito de piedra y todo.

Malo, malo; aquello se ponía muy malo.

Pero por lo visto las nubes lo que querían era tomarnos el cabello.

A los diez minutos desapareció el peligro, se alejaron las nubes y salió el sol acompañado de un calorcito que nos hizo recordar aquellos días en que los habitantes de la población nos podíamos contar con los dedos.

Cuando á las tres de la tarde la gente se dirijia á los toros, parecía el tiempo asegurado, aunque las nubes seguían sin abandonarnos. Diez habitaciones de la plaza estaban repletas de serrín y arena. De los escarmentados...

Flores

¿Había dudado alguien del éxito de la Fiesta de la Flor? No; no podía dudarse.

Es tan hermoso el pensamiento y son tan hermosas esas mujercitas que en nombre de la caridad nos ofrecen unas flores, que puede

siempre darse por descontado el buen resultado de la fiesta.

Desde las primeras horas de la mañana grupos de alegres muchachas, encantadoras, y llevando en sus rostros la satisfacción natural del que realiza una misión bienhechora, comenzaron á circular por toda la población.

Recorriendo oficinas, asaltando tranvías, penetrando en los cafés y casinos, abordando á cuantos encontraban en la calle, á todas partes llevaban con sus encantos la demanda de una limosna de salud.

Y en todas partes eran bien recibidas, no habían de serlo, y de todos los bolsillos, de pobres y de ricos, pasaban las monedas y los billetes á manos de las caritativas muchachas.

Las señoras, los que componen la junta del Sanatorio y las autoridades, prestaban su ayuda á las muchachas en esta labor.

No hay que decir que el pueblo murciano ha dado una nueva prueba de su cultura. No se ha registrado el más insignificante incidente.

Ignoramos el resultado de la cuotación, pero debe ser muy importante.

Por ello hemos de felicitar á las señoras y señoritas, á la junta del Sanatorio y al pueblo de Murcia que tan bien sabe responder á todo llamamiento de la Caridad.

Toros agudados

El que protesta de las cantaditas casi fabulosas que cobran los toreros del día por despachar un par de toros, que presencie una corrida como la de ayer tarde y verá lo que es bueno.

Por que ellos se contratan en calidad de toreros y algunos de fenómenos, pero en calidad de ranas, creemos que no.

El caso es que cuando aun estaba con vida el primero comenzó de nuevo el aguacero y así continuó toda la corrida. ¡Que heroísmo y que desprecio al reuma!

El público buscó defensa en las gradas y balcones; el piso fué preciso arreglarlo varias veces; el ruedo estaba convertido en una laguna; algunas veces parecía aquello la procesión de los embozados; en fin una cosa deliciosísima.

De lo ocurrido en la fiesta damos cuenta en otro lugar.

De lo que les ocurra á algunos espectadores ya hablarán las recetas de yoduro y de salicilatos.

No hay que decir las fatigas de los espectadores para la salida de la plaza.

El tomar una trinchera alemana debe costar mucho menos trabajo.

Otras fiestas

La festividad religiosa del día se celebró con gran solemnidad en nuestro Templo Catedral.

Hubo misa á gran orquesta oficiando de Pontifical el Excelentísimo señor Obispo de la diócesis.

P. edicó el beneficiado señor Conejero quien pronunció una notable oración sagrada.

A la solemnidad religiosa acudió un considerable número de fieles.

Por la noche hubo baile en el Casino.

El clásico baile del día de la Virgen estuvo, como todos los años, brillantísimo.

Nuestras encantadoras paisanas y un buen número de bellísimas forasteras dieron el principal realce á la fiesta.

El baile se prolongó hasta bastante tarde.

En la FERIA

Como era de esperar la animación anoche en la FERIA no fué la que requiere este gran día de fiesta. Los alrededores de la Glorieta estaban como para replegarse á asomar las narices y buscar la comodidad del hogar. Había barro para una temporada.

La gente de la huerta que esta noche se despuebla en la FERIA para oír la música, sentarse en la Glorieta, ver una sección del Cine y comprar algunas casillas en las casetas, ante el temor de que se repitiera la lluvia ó tener que regresar á casa casi á nado, prefirió marcharse á primera hora.

No hay que decir que los pobres feriantes no hicieron el negocio que esperaban, y que además sufrieron grandes daños con la persistente lluvia de la tarde.

El Cine y los cafés estuvieron bastante concurridos.

Y eso fué todo lo que se hizo el día de ayer. Esperemos al de la festividad de Nuestra Patrona para desquitarnos, por que el día de la Virgen salió un poco desigualito.

La corrida de ayer

Ocho toros de Perez de Gama

Matadores: Joselito, Posada, Saleri II y Alcalareño

Como querer, no quiero echarlas de profeta, y no acierto la suerte que correrá la empresa, si perderá mil duros ó ganará cien perras; lo que sostengo y firmo con sangre de mis venas, es que en Murcia discurre la gente en «baldomeras», que hay muchos forasteros y están las calles plenas de hermosas provincianas, airosas y hechieiras; que el día de la Virgen dá aquí una nota excelente, con jubilo ambiente de tradición y fiestas; que está esa Trapería regocijada, espléndida, con el bullicio sano de una ciudad sin penas.

Se oyó el grito ¡la plaza! con que el auriga atruena, y suenan de las músicas las marchas más toreras. ¿Quién á tal incentivo pone la cara seria? ¿Quién resiste al encanto de la española fiesta? ¡A la plaza señores, veamos las proezas de Joselito el único, el émulo del Guerra; de Posada el correcto, con su rondería escuela; de Saleri arrogante, derroche de guapeza, y aquel Alcalareño que singular descuello

BODEGAS BILBAINAS

Sociedad anónima. Capital 6.000.000 de pesetas BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja

Gran COÑAC 'FARO'

Colegio de Nstra. Sra. de las Mercedes

ESTABLECIDO EN LA ANTIGUA CASA PALACIO DEL MARQUES DE PINARES Y DIRIGIDO POR EL PRESBITERO

DON FRANCISCO SAURA VELASCO

Las enseñanzas que comprende dicho centro docente son: Primera enseñanza en sus tres grados. Segunda id. hasta obtener el Grado de Bachiller. Facultad de Derecho. Cursos preparatorios de Medicina y Farmacia. Primer año de Filosofía y Letras. Perito Agrícola y Perito Mercantil. Las clases de Instrucción primaria empiezan en 1.º de Septiembre y las de todas las demás enseñanzas en 1.º de Octubre. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Pidanse reglamento. Zambrana, 10, Murcia.—(Junto á la Trapería) 10-3

ACADEMIA CABALLERO

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia.

Director: M. Massotti

PIANO, SOLFEO Y CANTO

PRIMERA Y UNICA ACADEMIA EN MURCIA

EN LA QUE SE CURSAN LOS ESTUDIOS OFICIALES

Clases de Violín, y Viola, á cargo del profesor don José Sallas.

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Bandurria á cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES; 22. ENTRESUELO

LECCIONES A DOMICILIO

buscando en los pitones la mina que él anhela. Y basta ya de ripios, que es posible que llueva. Al decir esto un trueno en los cielos retiembla, y un chaparrón le sigue y otro después comienza. ¿Si se aguará la fiesta? Veremos si algo queda.

La plaza presenta un aspecto capaz de hacer sonreír al empresario bajao del cielo.

Al compás de un pasodoble divinamente interpretado hacen el paseo las cuadrillas entre aplausos de la concurrencia.

Pepe Baeza, también recibe sus palmitas al sentarse en la poltrona.

La música se dilata, por lo que hay acompañamiento de pitos.

¡Las cosas! Esta «largueza» es porque los diestros quieren, como después se hace, que les «enserrienen» el piso.

PRIMERO

«Morujo», berrendo, corniapretao, bien puesto.

Salé rabioso y Joselito le para los piés con unos lances que la concurrencia premia con palmas.

Recibe una púa de Ohiquito y Joselito con un quite lo saca del lío.

Otra vara de Camero que el toro resiste y se confirma de ser toro.

Comienza el chispeo y el público se refugia bajo techado.

Otra vara y Cantimplas y Almemdro le adornan como los buenos bajo una lluvia menuda que molesta.

Joselito coje los trastos y le brinda al presidente, por la buena acción.

El niño se vuelve loco dando pases por bajo, de rodillas, de pitón á pitón, etc., que el pueblo soberano le rinde el voto.

Suelta una «ladea» y otra que aunque tendida, lo deja, «pa» el arrastre despues de hacerle el coloso caricias en la frente.

(Aplausos).

La lluvia desgracia la suerte porque cualquiera aplaude con el paraguas abierto.

Una sardina.

SEGUNDO

Como su hermano, negro perdió; Sigue la lluvia apretando.

Sueltan puyazos que son dignos de mención Zurito y Utrera.

Reañito y Alcantarilla colocan dos pares de chipen con lana.

De oro y morao, Posada saluda á V. S; y despues con la muleta unos pases de pitón á rabo muy bien dados, pero que muy bien dados.

El chiquillo sigue dando pases que son oreados; muy seguro y á conciencia.

Ya que había parado la lluvia torna de nuevo á molestar.

El chico es trabajador, pero «buró» y los elementos hacen que meta una ladeada y que el toro muere sin testar.

Palmas y dos boquerones para el arrastre.

TERCERO

A compás de la música y de una lluvia torrencial que hace recordar «La Tempestad» los «monos aserriñean» la plaza.

Salé el de Gama bien puesto y un poquitito abierto de alfileres.

Se llama «Oerizo»: Saleri que lleva un brazal de luto le para al revoltoso los piés siendo espléndido.

Los de supra invitan al negro, recibiendo las de reglamento de la plaza de Avia.

Aplausos por su comportamiento. Regatero y Pepillo toman los puyos.

Regatero pone medio y despues completa con otro entero.

Pepito deja uno muy bonito.

Saleri le dice al presidente en su briedio que no vá á poder torrear más por ser imposible.

¡Qué lluvia!

Saleri hace una faena colosal con pases ayudados, por bajo y ante-

En aquel momento se hallaba Leslia en su habitación paseándose de un lado á otro y en actitud pensativa.

Tenía un papel en la mano.

Al ruido de una puerta que acababa de abrirse volvió la cabeza, viendo á una doncella que le entregó una tarjeta.

Leslia la cogió maquinalmente y leyó:

Madame Stanhope

MODISTA

Y escrita en un extremo de la tarjeta la palabra subrayada: Urgentísimo.

—¿Dónde está?—preguntó á la doncella.

—En la antecámara.

Leslia se dirigió á su encuentro, llevando la tarjeta en la mano.

Una señora alta y con velo se adelantó hacia ella.

Era la del carnaje.

Leslia se inmutó y, revelando el mayor estupor, exclamó: «El señor «Stanhope!»

—Yo soy, señora Warburton. Y debo decirle que sólo una necesidad urgentísima ha podido traerme aquí en estos momentos y con esta ropa.

—Pues ha llegado usted á tiempo.

Y al pronunciar estas palabras le enseñó la carta.

—¿Esa de «ellos»?—preguntó.

Leslia hizo un signo afirmativo.

—¿Contiene el secreto de sus idas y venidas?

—Pretenden que vaya usted á verles?

—Sí.

—No debe usted ir.

—¿Y cómo hacerlo ahora?—preguntó con tristeza.

—Tiene usted libertad para rehuser. Desde hoy en adelante no debe usted acceder á sus indicaciones haga el favor de darme la nota.

—Pero...

—Debo conservarla para poder salvar á usted. Es necesario que yo sepa cómo podré encontrar á sus gente.

Leslia le miró, entregándole la nota.

—Gracias—dijo Stanhope.—¿Sabe usted que Van Vernet ha estado en esta casa?

—Sí.

—¿Y vio á ustedes?

—No. Yo supe, por un criado, que había hecho pasar su tarjeta á Alca, que se negó á recibirla.

—¡Ah!—exclamó Stanhope.

rales, siendo ovacionada en faena por lo monumental.

Matra con todas las de la ley. Un volapié y sobre lo demás.

Descabelló a pulso el primer intento.

Ovación y oreja y el delirio... en lluvia y aplausos.

Hablando con Baeza

Subea los cuatro «reyes» de la baraja al palco de la Presidencia y mediante un arreglo... del piso que se hace entre aplausos sale el

CUARTO

Por «Gaditano» lo entienden; viste como sus hermanos, de luto riguroso.

Alcalareño le da cuatro capotazos.

El de Pérez, le dice a los jacos que narices y efectivamente el presidente agita el pañuelo marrón.

Jardinero le cuelga las de fuego, que apesar de la lluvia prenden.

El Niño de la Audiencia coloca un castillo colosal.

Otro par de Jardinero y Alcalareño sale con las armas de guerra.

Tres pases de los buenos y uno de molinete hacen que el respetable aplauda de lo lindo.

Otra faena muy lucida con pases de todas las marcas y una coladura del astado.

Por el piso, al rematar una serie de pases, el toro le iba a echar mano, pero Joselito lo salva con unos quites que le honran.

Larga un metisaca y echa a correr el maestro; está receloso por el piso, el de Alcalá.

Otro metisaca, deja media y la «espá» es despedida a los aires.

Otra vez, como por zeppelin, sale la de Bernardo saltando por encima de la puerta de salida.

Otra vez. Esto no «pue», ser. Intenta descabellar y la «espá» repite la suerte. Otro metisaca y (pititos.)

El toro se echa y el puntillero le remata después de mecharlo.

Pero que no te has portado: no que no, Alcalareño.

Pititos de protesta por la defunción.

QUINTO

Está bien presentado.

El rey de los toreros según un cartelito que aparece, lo lancea muy superior.

Angelillo es volteado cayendo debajo de su arenque difunto.

El toro pide caballos, los tres de tanda ruedan por los suelos como unos benditos.

¡Vaya un torol!

Y vaya un Joselito en quites.

El público pide caballería pero Cantimplas lo para y se acabó.

Otro par... y a la muerte.

Joselito con pases de «por bajo» consigue pasearse con el bicho agarrado del guerno «derecho».

En «to» lo alto larga una algo tendida que con un descabello superiorísimo forman el R. I. P. del «buró». Ovación y vuelta al ruedo.

En el ruedo dos aleluyas.

SEXTO

Del mismo pelo. Posada y Saleri rivalizan en quites sobresaliendo el primero.

Chiquito y Zurito ponen varas y Saleri hace un quite que le vale una ovación.

Zurito colosal, hace gala a su faena...

Bandarillando Jesepe y Realito que lo hacen bien.

Posada después de una buena faena larga un pinchazo, y un pequeño: otra faena y una estocada bien puesta, un intento de descabello y otro que hace rodar al bicho.

SÉPTIMO

Saló del toril muy ligero de pieses, que Saleri no puede parárselos, a pesar de lancearlo muy bien.

Como no toma las de reglamento Chatillo y Pepillo les ponen las del tuesten.

Que se fastidie! pero el ladino se venga saltando todo un trozo de barrera.

Saleri es desarmado tres veces ¡Vaya por Dios! y con lo trabajador que está el chico.

No importa, después le admira una superior que hace doblar al toro. El puntillero lo mecha. ¡No hay derecho!

Palmas.

Saleri y Posada piden permiso para marchar a Albacete, siéndole concedida.

OCTAVO

Salé ligero como una bala y Alcalareño queriéndose desquitarse hace una faena lucida con el capote que le vale palmas.

Por no querer perjudicar a Perin es condenado al fuego.

Joselito dá unos lances colosales, siendo aplaudido.

Jardinero le pone un par sobresaliente y medio el Chico de la Audiencia.

Alcalareño lo remata como Dios le dá a entender, pues el toro está difícilillo.

P.

El Gobierno y Maura

(Por telégrafo)

Ofrecimientos rechazados

8.—A las 3'15 t.

Algunos periódicos escriben que parece confirmarse que hace un mes Dato ofreció a Maura el Toisón de Oro en la vacante del general Azcárraga.

Don Antonio Maura rechazó el ofrecimiento.

También se confirma que el jefe del Gobierno ofreció una cartera a Gabriel Maura.

Este se negó a aceptarla. Sobre estas afirmaciones se hacen muchos comentarios en los centros políticos.

Los bizcaítarras y España

(Por telégrafo)

Suceso bochornoso

8.—A las 3'15 t.

El gobernador de Bilbao telegrafía que el cónsul de Portugal que se encontraba en su finca de Toladana, izó en el balcón la bandera española creyendo que iba a pasar por aquel sitio la Reina Victoria.

Un grupo de bizcaítarras asaltó la finca del cónsul.

Cogió la bandera española y la destrozó arrastrándola después por los suelos.

El suceso ha producido gran indignación.

La huelga de Reus

(Por telégrafo)

Situación

8.—A las 3'15 t.

El Gobierno se muestra preocupadísimo con la huelga de Reus. Los fabricantes acordaron abrir las fábricas el jueves.

Han solicitado obreros. Se espera que puedan reanudar los trabajos ese día.

La Asamblea de Barcelona

Andrade ha teleografiado que esta madrugada terminó la asamblea de los obreros que fué muy borrascosa.

Se acordó que todos los oficios de Barcelona estén al lado de los obreros de Reus y que cuando estos lo juzguen necesario dirigirse a las federaciones obreras para que éstas acuerden la huelga general sin previa reunión ni trámite alguno.

Detalles de la Asamblea

8.—A las 11'15 n.

Se sabe que en la asamblea de los obreros anoche en Barcelona se dirigieron graves acusaciones contra el presidente.

Hubo repetidos tumultos. El presidente tuvo que abandonar su puesto.

También se retiraron los periodistas de la tribuna por frases mortificantes que les dirigieron los oradores.

Los trabajos

Ha quedado disuelto el comité organizador de la asamblea obrera. Aunque en el mitin de anoche en Reus se acordó por unanimidad persistir en el paro creése que manana reanudarán el trabajo la mayor parte de los huelguistas.

Estos están faltos de dirección y carecen en absoluto de un criterio fijo.

El Rey

(Por telégrafo)

Despacho

8.—A las 3'15 t.

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Rey.

Le acompañó el general Echague. El sábado marchará don Alfonso a San Sebastián.

Irá con él el ministro de Guerra.

El general Echague regresará a Madrid el mismo día ó en la mañana del día siguiente.

El marqués de Lema marchará mañana noche a San Sebastián.

Otra conferencia

8.—A las 11'15 n.

Al atardecer regresó el rey de su visita a la yeguada de Aranjuez. Recibió la visita del abogado de la Real casa y exministro don Eduardo Cobián.

TOROS

(Por Telégrafo)

Utrera

8.—A las 11'15 n.

El ganado lidiado fué bueno. Vazquez estuvo superior. Cortó dos orejas.

Freg estuvo muy desgraciado.

Benavente

Los toros lidiados fueron buenos. Montes II estuvo superior y colosal.

Habanero, superiorísimo. Cortó una oreja.

Guadalajara

El ganado corrido en la corrida de esta tarde, cumplió.

Pastor estuvo bien y colosal. Cortó una oreja.

Las huelgas

(Por telégrafo)

Solución

8.—A las 11'15 n.

El gobernador de Gerona telegrafía que ha quedado solucionada la huelga fabril de Olot.

Se ha aumentado el jornal a los obreros.

Hoy reanudaron todos los trabajos.

Casa Correos

(Por telégrafo)

Visita

8.—A las 11'15 n.

Ha llegado a Toledo el Director general de Comunicaciones.

Ortuño fué recibido por las autoridades y el alto personal de Correos y Telégrafos.

Visitó la nueva Casa de Correos. La visita de Ortuño fué muy de tenido.

Quedó satisfechísimo del estado de las obras.

Ortuño regresó a Madrid.

El Teatro Real

(Por telégrafo)

Conferencia

8.—A las 11'15 n.

El ministro de Instrucción pública continúa ocupándose de la cuestión del régio coliseo.

Hoy celebró una entrevista con el ministro, el subsecretario de Instrucción pública.

Estuvieron ocupándose de la redacción del pliego de condiciones para el arrendamiento del Teatro Real.

Los Presupuestos

(Por telégrafo)

Impresiones

8.—A las 11'15 n.

El ministro de Hacienda ha comenzado el estudio de los próximos presupuestos.

El estudio resulta difícilísimo. Las rentas de Aduanas aparecen quebrantadísimas.

Como los gastos han ido aumentando de manera tan imprevista, asciende el déficit a cerca de tres millones de pesetas.

San Sebastián

(Por telégrafo)

Visita

8.—A las 11'15 n.

La reina Cristina estuvo de visita en la iglesia de Santa María.

Lo acompañaba la princesa de Salm Salm.

Fueron saludadas por las autoridades.

En Miramar

Esta mañana estuvo en el palacio de Miramar el embajador inglés. Cumplimentó a la reina Cristina.

La guerra europea

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

Informes franceses.—Duelos de artillería.—Acción de los aviones.—Nada nuevo que señalar.

8.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París dice que anoche hubo acciones de artillería en Ipres, Artois, Arras y Roye.

Entre el Oise y el Aisne y en diversos puntos de Champaña se luchó con bombas y fusilería.

En el resto del frente hubo tranquilidad.

Cinco aviones alemanes bombardearon la meseta de Malcoville. Los mismos taubes alemanes arrojaron bombas sobre la escuadra inglesa.

Nuestros aparatos bombardearon la estación de Diezu.

En la parte Oriental

Informes rusos.—Continúa el avance alemán.—Repliegue ruso.

El parte oficial de la capital de Rusia dice que en Riga y Dwinski no hay que registrar cambio alguno.

Al Sur de Friedristach rechazamos un ataque.

Al Este y al Sudeste de Grodno desenvuelve el enemigo su ofensiva en continuadas operaciones.

Nuestra caballería dió cargas audaces en el pueblo de Volochki.

Capturó a tres oficiales y 150 soldados alemanes.

Los combates son encarnadísimos.

A la derecha del Stir superior, por presión de fuerzas muy numerosas del enemigo, tuvimos que replegarnos a posiciones más fuertes.

Hemos rechazado la ofensiva enemiga en Tarnopol.

Informes austriacos.—Una gran batalla.—Prisioneros rusos.—En Galitzia.

Dice el parte oficial de Viena que el ejército de Emolli ha rechazado al enemigo hasta Pekarayen.

En Radziwlow le atacó en un frente de 40 kilómetros.

El combate fué tenacísimo.

Los austriacos ocuparon un castillo, algunas alturas fortificadísimas en Mackura y algunos importantes puntos de apoyo.

La batalla continúa.

En varios puntos fueron rechazados los rusos persiguiéndoseles hasta la noche.

Los austriacos han hecho a los rusos 4,000 prisioneros más.

En Galitzia continúan las operaciones sin interrupción.

Rechazamos violentísimos ataques en la frontera de Besarabia.

Los rusos se retiraron a la segunda línea de defensas.

En el mar

Submarino hundido

El almirantazgo inglés hace constar que el almirantazgo alemán admite en una nota la pérdida del submarino alemán «U 27».

Submarinos alemanes en Burdeos.—Barcos hundidos.

Las estaciones radiotelegráficas españolas de Santander, Oabo de Palos y Soller, han recogido distintas informaciones coincidiendo en que las estaciones francesas dirigen avisos a sus barcos que navegan por alta mar de que se han presentado submarinos alemanes en aguas de Burdeos.

De Burdeos comunican que el vapor «Guatemala», perteneciente a la T. atlántica, que se dirigía a Filadelfia desde Saint Nazaire, fué torpedeado y hundido en aguas de Belle Isle-en mer.

Se salvó la tripulación.

Otro submarino germano torpedó y hundió frente a Punta Ballena al vapor «Caroni» de la matrícula de Liverpool.

También se salvó la tripulación.

La novillada del domingo

Ha quedado ultimada la gran novillada que se celebrará en nuestra plaza el próximo domingo, festividad de la Virgen de la Fuensanta.

Se lidiarán seis toros de la viuda de Sempere por los afamados diestros Navarro y Cantillana.

Colegio de la Inmaculada

Dirigido por los HH. Maristas

Conde de Roche, núm. 1.—Murcia

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA.—ESTUDIO 3 COMERCIALES

Este centro docente goza de la simpatía y confianza del público, como lo prueba el crecido número de alumnos que frecuentan sus aulas, por su situación, disposición de locales, hermosos jardines, buenos pártios y excelentes condiciones higiénicas, puede competir con los mejores establecimientos similares.

Se admiten cuatro clases de alumnos: internos, medipensionistas, recomendados y externos.

Para más detalles, pídase el prospecto del Colegio. Las clases de 1.ª enseñanza y Comercio se reanudarán (D. m.), el 1.º del próximo Septiembre y las de 2.ª el 15.

Colegio de San Juan Bautista

Situado en la calle de Santa Catalina, número 7, Murcia

Dirigido por D. JOSE SANCHEZ BUENDIA

1.ª enseñanza graduada, instalada en amplios salones de elevados techos bien ventilados y bañados de sol; 2.ª enseñanza ajustada a la marcha del Instituto; repaso de asignaturas de la Universidad, carreras especiales, etc., etc.

El éxito obtenido por los alumnos de este Centro en el presente curso, nos estimula a publicarle como la mejor garantía de su buena organización.

Matrículas de Honor, 80. Sobresalientes, 119. Notables, 108. Alumnos graduados en Junio, 7.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos. Para más detalles piden reglamentos a la Dirección. Este acreditado Colegio abrirá sus clases el día 1.º de Septiembre.

Estaba contratado Posadero, pero ayer fué cogido.

Los toros son magníficos. Basta decir que pesan 1900 kilos en total.

El ganado llegará esta noche, por Espinarado, a la plaza de toros.

Desde mañana podrá verlo el público gratuitamente.

Los precios para esta corrida son: Entrada general 1'66 pesetas; media entrada, 0'83.

El impuesto a cargo del público.

SON LAS MEJORES, no se alteran embotelladas las aguas FRIAS del valle de VICHY

Agua mineral de SAINT-LOUIS

REUMATISMO-DIABETES ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES

NOTICIAS

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Crille (hígado). Son insustituibles.

Escuela Normal de Maestros de Murcia

El sábado 18 del corriente mes y a las 8 en punto de la mañana darán comienzo los exámenes de Ingreso para el Magisterio y Practicantes.

El mismo día, por la tarde y sucesivos habrá exámenes de asignaturas, a cuyo fin se cita a todos los examinandos para que acudan al único llamamiento.

CONSERVAS TREVIANO

Reconocidas como la 1.ª marca española

Informaciones oficiales

GUARDIA CIVIL

La benemérita de Abanilla ha dedicado a Ramón Atienzar Rocamora, por haber maltratado de palabra y obra, arrancándole un puñado de caballo a María Sánchez Riquelme.

La de San Pedro dá cuenta de la denuncia presentada por Nicolás Pérez Pérez, contra su vecino Pedro Vicente Gómez, por hurto de seis troncos de oliveras.

La de Portmán manifiesta que el día 5 del actual fué agredido el administrador de don Miguel Zapata, don Santiago Calvo Outié, por el guarda jurado Antonio Hernández Olmos, en el poblado El Paturro, por creer Olmos que había sido despedido de la casa donde presta sus servicios por aquel.

Olmos le causó al señor Calvo dos heridas punzantes en la espalda y cuatro cortantes en el cuello, labio inferior y mano izquierda de pronóstico reservado.

El Olmos se dió a la fuga.

La guardia civil de Totana ha de-

nunciado al juzgado al albañil Ginés López, por insultar y amenazar de muerte a Francisco Pérez Lozano.

Ultima hora

De Petrogrado

9.—A las 2'44 m.

El gran duque Nicolás ha cesado en el mando de las tropas.

Se le ha nombrado Virrey del Cáucaso.

De Berlín

Dicen de Berlín que los alemanes han ocupado Wolkowysk.

De Londres

Noticias de Londres dicen que tres zeppelins realizaron un raid. Ocasionaron 56 víctimas.

De París

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.

Estas clases, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolinas, Petróleo y Benzinas para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIODELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premios en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR
D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA. — Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición. — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 16 de Septiembre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Manuel Calvo

saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 23 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Montevideo

saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guama, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

Alicante

saldrá el 1 de Septiembre de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

C. de Cadiz

saldrá el 2 Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. — Remba de Cataluña 15 y Cortes 621. — Desemvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.440.076.63		
Id. de previsión y garantía	533.291.75		
Primas netas	3.409.774.75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206.14		
Año 1914		Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.605.961.92		
Id. de previsión y garantía	672.748.33		
Primas netas	4.344.303.88		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627.26		

Estado comparativo por decenios

Año	1874	1884	1894	1904	1914
Reservas estatutarias	66.889.25	166.026.35	368.344.88	806.823.04	1.000.000.00
Reserva de riesgos en curso	83.613.38	178.139.83	315.555.12	619.673.82	1.445.810.92
Siniestros indemnizados	48.321.29	217.289.91	470.250.54	670.419.20	2.131.421.12
Primas	250.840.15	694.400.12	947.535.37	1.563.019.98	4.344.303.88

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos. — Nitrato de sosa. — Sales de potasa. — Sulfato de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Ácido sulfúrico anhídrido. — Ácido sulfúrico ordinario. — Ácido nítrico. — Ácido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico imitantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante. — Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitid estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, núm. 840. — Dirección telegráfica y telefónica Géneco

MADRID

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36. — MURCIA

VENTAS A PLAZOS

EL RETROCESO RUSO

Es inexplicable para algunos el porqué de esta retirada y nosotros hemos de tratar de darla á conocer para que todo el mundo conozca sus causas. Ante todo los rusos están sosteniendo desde hace algún tiempo el peso de la Incha y si á esto añadimos que han debido alimentar á sus ejércitos de armas y municiones de la producción propia y como es natural siendo esta inferior al consumo y agotadas las reservas no han podido mantenerse en lo conquistado y han debido abandonarlo antes de sufrir un copo.

Esto no obstante podemos asegurar que hoy cuenta con grandes almacenes abarrotados de materiales y por tanto no se agotará la existencia en casa de los Sres. Brugarolas y Compañie, Sociedad, 10. CASA FUNDADA EN 1890

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese *quá* soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.) Pasilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Pelvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el tús se le afea, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta. — Venta exclus. 78. BAZAR MURCIANO

AGUA DEL CAIRO

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO. — MURCIA Y CARTAGENA. Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color. PRECIO: 2 PSTS.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con VINO FORTIFICADO VICTORIA — Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer. — Murcia.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»

La glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento. Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. — 2.º Con tacto perfecto con las paredes intestinales. — 3.º Derretimiento completo. — 4.º Acción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contradicción del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. — 5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositarlo en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

PETROLLEO

PARA EL PELO

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de casaca, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descófrtese de las imitaciones.

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petrolleo Gal es inofensivo y no puede irritarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

De venta en Murcia, Plateria, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

ALFOMBRIAS LIMPIARAS. — EROS se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO

Líquido TORRAS. — Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO. — Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta. — También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

EL JUQUETE DE MODA

¿Ha oido V. la Citarina Royal? Gran seguridad. Sin sabe solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera» ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.